

貢品之鄉 依蘭

三面環水、風光秀麗的古城依蘭縣，
是中國著名的「貢品之鄉」。

歷史上著名的宋徽欽「帝五國頭城「坐井觀天」遺址，近已復建完成。
北宋一位皇帝是否真的被囚在枯井中觀天？
此遺址已解開這個衆人長期關心，
甚至被誤解的歷史之謎。

文／佟光英 兩岸生態環保研究室創辦人・台灣滿族協會副理事長
圖／莊迦媛



茂密森林中有「鷹路」



採收期的大豆田



東北茄子

白山黑水是滿族的發祥地，東北三省有許多地方，出產各式各樣著名的貢品。黑龍江省哈爾濱市轄內的依蘭縣，長期是中國的「貢品之鄉」。直到現代，山靈水秀、土地沃美的依蘭，仍然產出農漁牧之極品。依蘭為滿語「依蘭哈喇」之簡稱，即「三姓」之意。

富庶產地 自古有名

依蘭平地多為大豆、小麥、水稻和玉米田。田邊與農舍旁有許多溫室大棚，棚內種著番茄、茄子和小黃瓜等蔬果。現在農民們積極推廣栽種溫室農作物，主要原因是北方種植反季蔬果的經濟效益較高，人們普遍喜歡在寒冬裡，仍能享受到原來在夏天生長收成的蔬菜水果。

依蘭有山地、平原與濕地，以及豐沛的水資源，非常適合種植各種不同的農作物。此地有大面積的山林，主要樹種為紅松、水曲柳與黃菠蘿，是綠色山野菜與藥材的最佳生產基地。

猴頭菇、蘑菇、蕨菜、薇菜、刺芽、山芹、管仲菜、明葉菜、搶頭菜、高麗果、益母草、藜蘆、蒼朮、地龍、石花、石葦、貫仲、黃柏、山龍、木賊、大活、寄生、苦參、韭子、蒲黃、柴胡、車前子、防風、赤芍、白芷、龍膽草、五味、蘆根、地榆、卷柏、百合、蓮子、松丁、人參、珍珠、茅根、蒼耳、桑椹、籠麻、黃精、艾葉、狼毒、牛蒡子與山藥等，產量皆高，質地極佳。

「古城三姓出美女，古城三江釀佳醇」，二帝北狩依蘭，在寒冷北方借酒澆愁並禦寒，利用當地特產玉米、高粱、谷子、粳子和糜子5種糧食，所釀造飲用並且流傳至今的古城貢酒，也就是所謂的「觀天液酒」、「坐井觀天酒」，清香醇厚，回味綿長。

清光緒年間《三姓誌卷十四貢品》記載：「三姓東之松花江兩岸，直達東海，係赫哲部落，該赫哲歷年輸納貂皮2,398張，貿易貂皮246張，共2,599張，間一年迎賞恰卡拉。赫哲一次供應進官貂皮併貿易皮2,689張。歷年終挑齊裝箱，派員送往京都，呈交內務府御史衙門查收，持領回照備核」。

近年來，依蘭山林裡的紫貂，受惠於封山育林與獵槍上繳禁獵禁捕保育政策之全面實施，野貂已經不再製作成貂皮，人們在山林做生態旅遊時，可以經常見到野貂的蹤影。



古城依蘭，三江環繞



當地稱為大棚的設施栽培

江後派俸官一員，帶兵丁在于姓屬松花江一帶捕打，足數圈養，於小雪起圈，送省轉進」。

此地樺樹材質好，《三姓誌》記載：「年例應進白圓樺木箭桿1,600根，浮備200根，雕翎1,220副，槍鞘8根，稗子米3斗2升」；以及「應採貢樺皮之期，三姓循照舊章，每隔1年，採捕1次，派俸官一員帶領兵40名，於初伏前20日乘船前往羅拉密河口守候，省來委員到日一同進山，照章採取足額，駕船運至伯都訥衙門，查來轉送」等等。

昔日鷹路 生態完整

早年被列為依蘭物產的種類極多，包括貂、猞猁狲、水獺、金錢豹、東北虎、熊、狼、黑狐、赤狸、灰鼠、騷鼠、獾、海豹、貉、鹿、鹿茸、鹿筋、虎骨、魚骨、黑木耳、花簷、凍簷、淮子魚、鯉魚、鱈魚、牛尾魚、細鱗、狗魚、胖頭魚、鯉魚、翹頭魚（即島魚）、黑扁花魚、草魚、白肚鱈魚、鯇魚、重唇魚、鯽魚、黑魚、黃芩、人參、熊膽、香獐臍（炮製為麝香）和黃精等。

依蘭的濕地與山林裡，有幾百種留鳥與候鳥。對於當地農民有極大幫助的益鳥—燕子，約略可分為紫燕、麻燕與沙燕3種。紫燕通常居住於民宅之內，麻燕喜歡居住在民宅之外，沙燕則是築巢於江河邊的陡崖。3種燕子皆嗜食飛蟲，經常千百成群地飛到田野之上，爭捕昆蟲與蚱蜢等。雕是伊蘭常見的猛禽，其尾羽為12根；至於尾羽為14根者，即為名貴的「海東青」。

當年，遼契丹銀牌使者經常前來五國部，向女真人索取海東青獵鷹。由哈爾濱到依蘭五國頭城，乃是昔日著名的「鷹路」。在丹清河林場東部，有廣闊茂密的原始森林與冰川峽谷，人煙稀少，自然生態景觀奇美。巨大古樹林立，獵鷹在林梢上盤旋，肥沃黑土和樹木，散發出濃郁的森林芳香。安興濕地擁有5萬公頃的豐沛水草，已成為哈爾濱轄內最大的濕地保護區，這裡棲息大量的天鵝、丹頂鶴、雁鴨和鴛鴦等候鳥與留鳥。

在依蘭享受當地特有的美食佳餚，讓人難忘。依蘭人喜歡吃的著名美食，首推生魚多吃。主要選用魚種為鯉魚和草魚，料理作法是先把活魚由尾部割口放血，接著將肉刮下，帶小刺橫切成片，再切成絲。肥魚肚則是去皮切橫片，佐以白菜絲、韭菜、豆芽、薑絲、蔥絲、蒜苗、蘿蔔絲、辣椒油、醋與鹽等，調和著吃。至於炒魚麵子、炸魚塊、鯉魚乾子、薄花子、拌肝、拌腰子、烤魚與烤祭肉等，也都是依蘭的特色美食。

《三姓誌》又記載：「每年應進山豬、山雞，於同治7年奉文，將阿勒楚喀應進8尺以上鯉魚2尾，6斤以上島魚25尾，改為三姓進送。自改歸以來，每屆開



等待野放山林的紫貂



棕色鴿子為外型奇特的「圓脖鴿」



依蘭美食之一的魚餐



珍貴的鱈魚



滿人愛吃的甜食



復建完成的坐井觀天遺址



女真人的傳統地窖



徽欽二帝當年的居所與兵舍



清代流傳下來的衣櫃

坐井觀天 歷史之謎

金滅北宋以後，包括宋徽宗、欽宗、皇后妃子、宗室、大臣和藝匠等數千人，被遷移到金上京阿城市，二帝與隨從幾百人又被送至依蘭幽禁，在這松花江、牡丹江和倭肯河三條江河圍繞之地，渡過餘年。

很多人知道「坐井觀天」這句成語，但卻對徽欽二帝如何坐井，不甚了解，甚至誤解為二帝被囚在枯井中，每天吃金兵由井口吊下籃子裡的飯菜呢！當年金代房舍並非半地穴式建築，所以二帝也不可能生活在土井裡。近年來，絕大多數的外來遊客，來到古城依蘭，主要就是想參觀「坐井觀天」遺址。因此，依蘭縣考證並根據史實，在原來的遺址處，復建了坐井觀天遺址。

幸運地，作者在五國頭城復建完成開放前夕，有機會先行參觀。當走進大金城堡時，可見城樓上到處插著金代日旗（皇帝出巡）與月旗（皇后出巡）。在生機勃勃的大片花草與綠樹中，卻見幾株枯樹，增添幾許古意與憂愁氣氛。屋頂上見到一種造型有趣，別處少見的鴿子，當地人稱之「圍脖鴿」，鴿脖子周圍豎起一圈厚厚羽毛，像似圍了一圈圍巾，嚴寒時具有保暖作用。

舉目四望，不見腦海早已存在多年的那口枯井，只見以瘦金體揚名的二帝書法碑林，豎立在廣場兩旁。走在鵝卵石鋪設的路面時，赫然發現隱藏在路上、腳底下的四個大字「大金北宋」，象徵大金在上、滅了北宋。

走進二帝被關的宅院，院內並無井，只有十字形的天井。原來歷史上這句著名成語，只是表達二帝生活在四周以圍牆，以及密集茅草包圍的窄小庭院裡，出不了門，因而被形容為「坐井觀天」。

二帝擅長於詩詞書畫，在中國歷史上有名。依蘭博物館內，還可看到他們當年使用的精緻筆筒、硯台、銅盆、酒杯和刀具等。因為金人與宋人的通婚，伊蘭也成為東北民族融合較早與象徵之地。依蘭清真寺內有一具珍貴罕見、圖飾華麗的巨大龍鳳棺，竟然需要16人才能抬得動。這是清代皇帝對少數民族採取懷柔政策，乾隆皇帝所御賜。

香火鼎盛的慈雲寺，是伊蘭著名的寺廟。依蘭曾是遼代五國部的頭城，在縣區附近仍然可見五國頭城城垣遺址。城郊涼亭邊的道路旁，有一條長長壘起的土堆，其上長滿綠草，那就是以前的城牆遺址。

怪坡怪怪 地理奇景

縣城東郊有個東山怪坡，山坡長120公尺，呈現5度傾斜，西高東低的山坡走勢。汽車開到怪坡下熄火後，車子竟然自動上行，並且愈跑愈快。騎上自行車，下坡得費勁踩，上坡卻不用踩，自動滑行向上。此獨特的地理現象，極為有趣。

近年興起的巴蘭河漂流，可以在水質清澈、緩急適中的河流上，沿途享受崇山峻嶺風光。依蘭現已成為東北的新興生態與文化旅遊熱門路線，到古城依蘭參觀，可從哈爾濱直接搭車前往，全程經高速公路，行車時間約需3個半小時。